

# 英国花样百出玩转殖民地 这张牌

鼎盛时期的大英帝国是世界上曾经存在过的版图最为辽阔的殖民帝国。自古以来的征服者,比如创建马其顿帝国的亚历山大大帝、创建蒙古帝国的成吉思汗等等,他们的帝国与大英帝国相比无不相形见绌,但英国人的征服实际上比他们要省力得多。



## 私人殖民公司开拓未知世界

自从15世纪大航海时代到来之后,西欧各国掀起了海外殖民的狂热浪潮。英国当时还是个经济落后的农业国,无奈囊中羞涩,根本没钱支付殖民探险的费用。怎么办呢?英国国王决定授权英国的探险家们成立私人殖民公司,到亚洲和美洲去开拓殖民,向他们颁发一纸“皇家特许状”,许诺他们如果能生存下来,就可以在自己建立的殖民地上拥有种种开发、管理和贸易垄断特权,除此之外什么也不给。

仅仅这么一纸空文,就足以让无数做黄金梦的商人、冒险家鼓起万丈豪情,奔向海外寻宝探险。到17世纪初,英国大部分贸易都为各种私人殖民公司所掌握。巨大的移民浪潮正涌向北美大陆和西印度群岛,大英帝国的雏形依稀可见。英国国王尽管只给大家发了一张纸,一分钱不出还想占便宜,但这张纸承认了探险家和殖民者的产权。他们只要成功地开发了殖民地,就能从中获得成百上千倍的垄断收益。这种私人产权的诱惑促使英国殖民者勇敢地到未知世界开拓。

## 殖民地成为政府的负担

然而几十年后,与欧洲列强的多年较量,使英国背上了沉重的债务负担。为此,英国开始试图增加北美殖民地的税收以偿还债务。可是殖民地是私人冒险家建立的,此时坚决不服从英国收税的要求。双方矛盾逐渐激化,最终战场上见分晓,英国人被打败。

然而,尽管英国在政治上失去了那13块殖民地,与它们的贸易往来却没有断绝。战争结束仅仅几年时间,英国对北美的贸易就超过了以往最高水平。英国的政治家们一下子大彻大悟:原来殖民地根本没有必要紧紧攥在手里,只要英国能够在世界上畅通无阻地自由贸易,殖民地独立不独立根本没关系。想通了这个道理英国政府开始了新的殖民计划。

## 取消垄断激发英国人热情

英国政府取消了那些手握“皇家特许状”在殖民地实行贸易垄断的殖民公司,允许所有的英国商人到殖民地自由贸易。这次打破垄断比当年发给少数人的“特许状”激发了英国人更强烈的冒险和扩张的热情。

商人需要扩展贸易,工厂主需要开拓市场,银行家需要投资场所,移民渴望得到更多的土地。没有了垄断的限制,这一切都变得可能了。澳大利亚发现金矿的消息刚传出,成千上万的人便踏上了征途。玻利维亚有一处可以推销纺织品之地的消息一传出,马上招来了一个曼彻斯特的经纪人。没有英国政府制定的任何计划,也不劳官方出马,这些欲壑难填的英国人已经奔赴世界任何一个可能的角落插上英国旗。

(摘自《大科技》张博文/文)

妙

纽约有一家高级面包公司,叫做杜维诺父子公司,创办人杜维诺先生很想把面包卖给纽约的某家饭店。连续四年,每天,他都要打电话给该饭店的经理。他还在该饭店订了一个房间,住在那儿,以便随时成交这笔生意。但无论他以怎样的方式想和对方谈判,结果都失败了。

杜维诺决定改变策略。通过一系列调查,杜维诺发现,饭店的经理是“美国旅馆招待者”组织的一员,同时还被选为“国际招待者”组织的主席。不论会议在什么地方举行,他一定会出席,哪怕远在千里之外。

杜维诺再次见到这位经理的时候,开始谈论他的那个组织。事先,杜维诺知道这个组织即将举办活动,而且已经掌握活动的全部信息,说起来头头是道。让杜维诺吃惊的是,这名经理就这件事情,与他谈了足足半个多小时,在杜维诺离开办公室时,这名经理居然还“卖”了组织的一张会员证给他。杜维诺根本没提面包的事,但很快饭店的采购部打来电话,让他把面包样品和价目表送过去。

采购部经理见到杜维诺,说:“你真是一个厉害的家伙,真不敢相信你是怎么说服他的。”杜维诺微微一笑:“事实上,我只是说了他所关心的事情,并且告诉他他所不知道的一些活动而已。”

(摘自《人脉圈的智慧》张笑恒/著)

## 用老实人,也用不老实人

人确实可以分成老实人和不老实人,而且在做人上,老实人确实更让人放心。但是,老实人并非十全十美,不老实人也并不一定是奸人和坏人。用人不能简单地以老实或不老实画线,关键是要因材施教、各尽其长、各得其所。

汉朝时期的绛侯周勃是典型的老实人,刘邦对周勃的任用适得其长。周勃勇武,不避险难,刘邦就任之为将,使周勃得以驰骋疆场、冲锋陷阵,立下了赫赫战功。汉高祖尽管非常抱憾他学识浅短,缺少深谋远虑和周密细致的智略,但他的忠勇却是无人可以替代的。

司马迁感慨说:“绛侯周勃作为平民时,是个比较浅陋拙朴的人,才能也很庸常。等到跟随汉高祖后,出将入相,平定天下、匡扶国乱,即使历史上商朝的贤相伊尹、西周的贤相周公的功劳也不一定超过他!”可见,领导善用人无异于点石成金、画龙点睛、化腐朽为神奇!

相对于周勃而言,陈平可谓一个典型的不老实人。陈平少时家贫,但不愿意从事寻常营生,喜好读书和交友。为了筹集交游资金,他不顾当时的风俗,毅然与一个嫁了五次而夫婿都死的“克夫”的富家女子结婚。他先投奔魏王,见其不能成气候,又投奔楚霸王项羽,见他不是成一个成就大业的人,就又投奔刘邦。

尽管刘邦知道陈平的品质确实不够端正,尤其是名声很不好,但他知道陈平智虑百端,尤其长于诡谲之计,无人能比,因而对陈平非常倚重。但是,刘邦对陈平的任用也是有分寸的。最典型的表现就是多用于对外,其品质不好的部分恰恰可以起到以毒攻毒的作用,少用于对己,对己则则要充分“消毒”、“解毒”,确保安全;多用其计,少用其力;多予资财,轻赋实权。(摘自《廉政瞭望》第17期 聂世军/文)

## 隐藏自己的目的

09

责编/赵旭如  
美编/龙力 照排/孙哲 校对/沈皓玮



离去

“父亲,您终于到蔡将军那里报道了。”几天前,淞沪抗战十九路军抗日阵亡将士陵园,蔡廷锴将军墓前,曾祥朗手捧着父亲曾晖的骨灰盒,向前郑重三鞠躬,口里一边低念着。这位蔡廷锴曾经的贴身卫士,几乎参加了抗日战争所有大战役,身体曾被9颗子弹穿过。随着102岁的曾晖老人的离去,广州参加“一·二八”淞沪抗日战役的十九路军抗战老兵均已“仙逝”。



越狱

韩国大邱警察署日前发生囚犯越狱事件。现年50岁的疑犯崔甲福,身高1.65米,体重52公斤,在牢里整整生活23年,天天苦练瑜伽。他通过宽45厘米、高15厘米的拘留所送饭口,成功越狱。目前韩国警方已悬赏300万韩元抓捕他。

2012年9月28日 星期五  
第39期

08

穿越

在第37届国际比基尼小姐大赛上,选手穿比基尼、带传统戏曲扮相照片引起争议。有网友称这是“糟蹋国粹”,也有观点认为是创新。组委会9月24日回应:本意是弘扬中华文化,无糟蹋京剧想法,用头饰更有东方的味,向世界传递东方美感。



## 世相



极端

考不上公务员,杨盛敏疯了,最终被关进铁笼中。杨盛敏是广西柳州三江县林溪乡美俗村第一个统招大学生,做官是他从儿时就开始有的理想。杨盛敏说:“如果人生有输赢,我就是输了。”母亲常为他泣不成声:咱不要发达了,活着就好。人生的路不止一条,杨盛敏,你不该走极端啊!



开张

9月21日,上海统一星巴克咖啡有限公司官方微博“星巴克江浙”发布消息:杭州灵隐寺将于翌日开张迎客。消息一出,网上一片沸腾。一网友调侃说:进去这家星巴克后,服务生会微笑地问:施主,您是要大“悲”还是超“大悲”?当然,也会有顾客问:“我能续悲吗?”



卖萌

一只新西兰小海豹近日趁着夜色爬上海滩,穿过交通繁忙的马路,进入小区大门,又钻过门洞,来到一户居民家里“拜访”。历经跋涉之后,小海豹大概是累坏了,竟然爬到主人的沙发上呼呼大睡起来。而主人见此“不速之客”真是又惊又喜,连呼“太可爱了”。



上墙

一走进长沙金满地商业区办公室,就能看到一面贴有37个小偷照片的照片墙,一边写着“擦亮眼睛反扒防窃”,一边写着“过街老鼠人人喊打”字样。这些照片贴了一年多。该单位称意在让员工熟悉面孔,提高警觉。也有人质疑此举已侵犯隐私权。



斗“翘”

9月22日。一百多名与会者参加了在法国举办的欧洲首届胡须锦标赛。



藏宝

英国《每日邮报》报道,俄罗斯日前首次公布了位于俄境内的世界最大钻石矿“珀匹盖殒石坑”。该矿场的直径约为35英里(约56公里),位于西伯利亚东部一个直径超过100公里的陨石坑内,储量估计超过万亿克拉,比目前已知的全世界钻石矿储量的总和还大10倍,能满足全球宝石市场3000年的需求。据称该矿于上世纪70年代即被发现,但俄为防止钻石价格被压垮损害自己的利益而长期隐瞒该发现。

(本版图片选自《杭州晚报》、《新民晚报》、《读天下》等)